

奋斗百年路 启航新征程  
学党史 悟思想 办实事 开新局

党史学习教育中央宣讲团在黑龙江江苏宣讲

重温历史牢记根本  
红色基因永续传承

本报哈尔滨3月22日电 (记者刘梦丹)党史学习教育中央宣讲团宣讲报告会22日上午在黑龙江省哈尔滨市举行。中央宣讲团成员、中央党史和文献研究院第一研究部主任黄一兵作宣讲报告。

报告会上,黄一兵紧紧围绕学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,全面总结了我们党百年奋斗的光辉历程和历史性贡献,深入解读了开展党史学习教育的重大意义。黄一兵还从深入把握党史学习教育重点、学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想等方面进行了系统阐释。他表示,广大党员要通过学习党史,增强历史自觉,保持战略定力,筑牢信仰之基,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴不懈奋斗。黑龙江省党政机关干部、部分高校师生代表、基层干部群众代表等5500余人分别在主会场和分会场参加了报告会。

“听完报告,更加明确了党史学习教育的重大意义。‘立德树人’是高校的使命和灵魂,我们要讲好、讲活中国共产党历史故事,让红色基因在年轻人身上永续传承。”哈尔滨师范大学党委书记辛宝忠说。

宣讲期间,黄一兵到东北烈士纪念馆与观众交流,并到哈尔滨师范大学参加黑龙江省党史学习教育青年宣讲团首场宣讲会、黑龙江省委党史学习教育宣讲团集体备课会,进行现场点评和指导。

本报南京3月22日电 (记者白光迪)党史学习教育中央宣讲团宣讲报告会22日上午在江苏南京举行。中央宣讲团成员、原中央党史研究室副主任李志杰作宣讲报告。

报告会上,李志杰围绕深入学习贯彻习近平总书记关于党的历史的重要论述,深刻阐述了开展党史学习教育的重大意义,系统回顾了中国共产党百年奋斗的光辉历程和历史性贡献。李志杰结合江苏情况,全面介绍了党史学习教育需要把握的重点,强调开展党史学习教育必须学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。报告会以电视电话会议形式召开,各设区市、县(市、区)设分会场。报告会主会场350人左右参加,全省1.5万多人收看。

“从光辉党史中能够汲取前行的力量,为我们推进社会主义现代化建设提供精神动力。”省委宣讲团成员、南京师范大学马克思主义学院院长王刚说,作为一名教育工作者,要把党史中的宝贵经验传授给更多青年学生,让学生知史爱党、知史爱国,为学生成为社会主义建设者和接班人打下思想基础,真正做到立德树人。

22日下午,李志杰来到南京梅园新村社区党群服务中心,与基层干部群众进行了宣讲互动。

孙春兰强调加快推进新冠病毒疫苗免费接种  
构筑保障人民健康免疫屏障

本报北京3月22日电 国务院联防联控机制22日在京召开全国新冠病毒疫苗接种工作电视电话会议,中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰出席会议并讲话。她强调,要深入贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央、国务院决策部署,加快推进新冠病毒疫苗接种工作,提高人群接种率,有效降低新冠病毒传播风险,保障人民生命安全和身体健康,为巩固经济恢复性增长基础、促进国内国际双循环提供有力保障。

国务委员兼国务院秘书长肖捷主持会议。

孙春兰指出,经过各方面的共同努力,我国疫苗研发和生产取得重要进展,4个疫苗附条件上市,1个疫苗经评估论证同意紧急使用,产能产量大幅提升,接种使用是安全有效的。各地各部门要以对人民生命健康高度负责的精神,加强组织协调,层层压实责任,细化实施方案,周密做好疫苗接种工作,确保如期完成接种目标任务。

孙春兰强调,要优先安排重点人群接种,合理设置接种点,及时向社会公布接种单位信息,提高接种服务的可及性、便利性。加强医务人员培训,熟练掌握接种技术、操作规范和注意事项,做好疑似异常反应监测和应急救治,保障接种安全。加强疫苗生产供应保障,做好供需对接、精准调配,强化全链条全流程质量监管,坚决守住安全底线。加强宣传组织动员,强化保障政策激励,提高群众接种意愿。

郭声琨强调提高站位强化责任把好方向把准政策  
有力有序有效推进政法队伍教育整顿

新华社北京3月22日电 中共中央政治局委员、中央政法委书记、全国政法队伍教育整顿领导小组组长郭声琨22日主持召开全国政法队伍教育整顿领导小组会议时强调,要深入学习贯彻以习近平总书记为核心的党中央决策部署,发挥好领导小组职能作用,进一步提高政治站位,把好方向、把准政策,加强督促指导,有力有序有效推进教育整顿。会议审议了全国第一批政法队伍教育整顿中央督导组工作方案、关于全国政法队伍教育整顿期间适用“自查从宽、被查从严”政策的意见等文件。

郭声琨强调,要坚持以学习教育为先导并贯穿始终,紧密结合党史学习教育,深入推进政治教育、警示教育、英模教育。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,打牢忠诚纯洁可靠的思想根基。要进一步坚定理想信念,传承党的光荣传统和优良作风,弘扬英模精神,坚守初心使命、争创一流业绩。要结合实际认真开展“我为群众办实事”实践活动。

郭声琨要求,要精心组织中央督导工作,紧扣把方向的定位,紧盯主体责任落实,提升督导实效。要准确把握宽严相济政策,依纪依法适用“自查从宽、被查从严”政策,实现政治效果、纪法效果、社会效果相统一。

全国人大常委会法工委发言人  
就全国人大常委会会议将审议香港基本法附件一  
修订草案和香港基本法附件二修订草案发表谈话

本报北京3月22日电 (记者张天培)全国人大常委会法制工作委员会发言人臧铁伟22日就第十三届全国人大常委会第二十七次会议将审议香港基本法附件一修订草案和香港基本法附件二修订草案发表谈话如下:

3月11日,第十三届全国人民代表大会第四次会议通过了《全国人民代表大会常务委员会关于完善香港特别行政区选举制度的决定》,明确了修改完善香港特别行政区选举制度应当遵循的基本原则和修改完善的核心要素内容,同时授权全国人大常委会根据本决定修订香港基本法附件一和香港基本法附件二。今年全国两会期间,不少全国人大代表、全国政协委员提出,全国人大常委会宜及早启动并完成香港基本法附件一和附件二的修订。

根据有关方面的工作准备情况,3月22日下午召开的十三届全国人大常委会第八十八次委员长会议决定,第十三届全国人大常委会第二十七次会议于3月29日至30日在北京举行,并建议此次常委会会议按照法定程序审议全国人民代表大会常务委员会议关于提请审议《中华人民共和国香港特别行政区基本法附件一香港特别行政区行政长官的产生办法(修订草案)》的议案、全国人大常委会常务委员会委员长会议关于提请审议《中华人民共和国香港特别行政区基本法附件二香港特别行政区立法会的产生办法和表决程序(修订草案)》的议案。这是全国人大常委会贯彻落实第十三届全国人民代表大会第四次会议精神、行使全国人民代表大会授予的相关立法职权的重要举措和实际行动。对于坚持和完善“一国两制”制度体系,维护宪法和香港基本法确定的香港特别行政区宪制秩序,完善香港特别行政区选举制度,推动适合香港实际情况的民主政治制度发展,确保香港长治久安和长期繁荣稳定,维护国家主权、安全、发展利益,都具有重要意义。

要像珍惜生命一样珍惜自己的节操

名节和操守,是一个人的立身之本。在去年底召开的中央政治局民主生活会上,习近平总书记指出:“要像珍惜生命一样珍惜自己的节操,做一个一尘不染的人。”这是对高级领导干部严于律己的明确要求,也是对全体党员干部修身立德的殷殷嘱托。

中华民族历来都有珍惜名节、注重操守、干净为官的传统。历代仁人志士都把名节操守看得比自己生命还重,“虽九死其犹未悔”的屈原,“留取丹心照汗青”的文天祥,“清风两袖朝天去”的于谦……他们正是以崇高的名节操守,获得了世人的传颂。“士崇名节道方兴”。崇尚名节操守,在岁月长河中沉淀为一种厚德文化,传承着中华民族的精神基因。

作为中华优秀传统文化的忠实传承者和弘扬者,共产党人尤重名节操守,并赋予其更高境界。李大钊、方志敏等革命先烈,为了共产主义信仰,视死如归、矢志不渝;焦裕禄、杨善洲等模范人物,为了党和人民的事业,无私奉献、奋斗不止……在百年波澜壮阔的奋斗征程中,一代又一代共产党人珍惜节操、珍惜名节。事实证明,当名节操守熔铸成一种理想信念坚定的政治品质,升华为一种为民、务实、清廉的为政守则,就能凝聚起无坚不摧的强大力量。

从实践来看,珍惜名节操守,首在坚定信念。革命战争年代,无数先烈之所以甘愿抛头颅、洒热血,就是因为他们有对马克思主义的坚定信仰,心存让饱受凌辱的中华民族站起来、让水深火热中的劳苦大众过上好日子的坚定信念。反观那些贪腐分子,无一不是因理想信念丧失、精神支柱坍塌而失去名节操守,最终陷入腐败的泥潭。一个人要想守好自己的节操,必须在加强党性锻炼、坚定理想信念上狠下功夫,牢牢拧紧思想上的“总开关”。

珍惜名节操守,重在精心防护。拒绝诱惑、远离陷阱,才能让节操免受玷污。面对诱惑,识得破更要忍得住;遇到陷阱,看得见还要躲得开。一则古代故事至今仍给人以深刻的教益和启示。《后汉书》记载,东汉名臣杨震路过昌邑县时,县令王密为报答他过去的提携之恩,“至夜怀金十斤以遗震”,说“暮夜无知者”。杨震断然拒绝说,“天知、神知、我知、子知,何谓无知!”防止落入陷阱的最好办法,莫过于坚决拒绝,果断避开。

珍惜名节操守,贵在持之以恒。有些人在从政之初,笃定要廉洁从政、不留骂名。然而,随着时间的推移、权力的变大,他们却节操失守,逐步滑向堕落的深渊。因此,珍惜名节操守是一辈子的事,关键在于一以贯之、久久为功,始终做到不松劲、不懈怠。

“名节重于泰山”。在全面建设社会主义现代化国家的新征程中,把节操作为最执着的坚守,争做一尘不染的人,党员干部就能让生命在践行“忠诚、干净、担当”中绽放绚丽的光彩。

(上接第一版)增加优质产品和服务进口,进一步缩减外资准入负面清单,维护外资企业合法权益,持续打造市场化、法治化、国际化营商环境。继续积极参与国际抗疫合作,合力应对这场突发重大公共卫生事件,推动构建人类卫生健康共同体。中国将把科技自立自强作为国家发展的战略支撑,也将以更加开放的思维和举措推进国际科技交流合作,促进科技成果更好造福全人类。

碧水如镜  
3月22日,湖南省湘西土家族苗族自治州吉首市乾州街道跃进水库,碧水映照蓝天,美景如画。近年来,吉首市加强水资源保护,落实河长制,水生态环境明显改善。  
刘振军摄(人民视觉)

点赞新时代  
找回孩子失落的声音

本报记者 游 仪

台上,4岁的小爱(化名)大声朗诵着《乌鸦喝水》。台下,父母激动到落泪。  
10年前的这一幕,安徽省马鞍山市特殊教育学校教师周玲丽记忆犹新。小爱是她带的第一名学前儿童,也是她挨家挨户打电话,好不容易才“争取”来的学生。  
毕业后,周玲丽就开始教低年级聋哑孩子手语。在和孩子们的相处中,她发现,低龄听障儿童大多有残余听力,听得见大声讲话,只是当年龄变大,发音器官受限,便不能开口说话,这让周玲丽觉得十分可惜。她萌生了新想法:如果及时进行康复训练,这些孩子就有机会能说话!



周玲丽在课堂上。 本报记者 游 仪摄

2008年,学校开设学前儿童康复中心,周玲丽承担学前听障儿童康复工作。没想到,生源问题竟成了第一道难题。

周玲丽医院、残联来回跑,社区、家里挨个问。“起初家长们都不愿意,有的质疑学校不行,有的觉得孩子已经这样了,犯不着治。”周玲丽说。  
一开始,小爱的父亲也不愿意。让孩子恢复健康,他不是没有努力过。小爱3岁那年,听说外地有家聋哑儿童康复机构,二话不说,他带着孩子就往那儿赶。一年下来,训练费加上住宿费、生活费,家里掏了好几万。“孩子确实有了一点好转。但长期在外地,人不敢出。”突然冒出个学校说能帮孩子康复,他甚至一度怀疑是诈骗。

从学校设施到课程设置,周玲丽掰着指头讲道理。去现场看看,3间教室明亮整洁,教学设备专业齐全。得知周玲丽为了更好帮助低龄听障儿童康复,不仅买了一大堆书在家钻研,还特意前往福州学习进修,小爱父亲的顾虑终于彻底打消。  
“有电话的,我一个个打;有住址的,我一家家上门。”周玲丽就这样耐心劝说家长,给孩子们带来重回有声世界的希望。

两个多月后,小爱和4个小伙伴一起入学。1个人,5个娃。孩子们喜欢到处跑,周玲丽就在椅子上做记号,吸引注意;孩子们对声音不敏感,周玲丽就敲锣、打鼓、拍掌,模拟各种声音,唤醒孩子们的听觉;孩子们吐字不清晰,周玲丽一个字一个字地教,简单的“你好”“谢谢”,她要教上百遍。有时嗓子哑到喝水都疼,她毫无怨言,依然耐心。  
“一只乌鸦口渴了,它在低空盘旋着找水的……”声音稚嫩,发音不太标准。小爱将舌根音“喝”发成了舌尖音“的”。“吐字不清,要么是发音方法有问题,要么是发音部位不对劲。”周玲丽琢磨半天,想出了用勺子抵住舌头的法子。“这样一来,避免舌头上翘,正确的发音部位也就找着了。”两年后,小爱从特殊教育学校毕业,如期升入普通小学一年级。  
现在,当初只有5名学生的康复中心发展为121名孩子就读的康复教育部,包括聋哑、智障、孤独症3个训练班,周玲丽陪伴的孩子也不再仅仅是聋哑儿童。  
小鹏(化名)患有孤独症,刚来学校时,周玲丽递给他一块积木,却被狠狠咬了一口。“牙印不浅,很疼。但我下意识的反应是抱住他,安慰他没事。”周玲丽说,看着孩子茫然无助的眼神,自己的心一下子就软了。如今,在走廊或教室相遇,小鹏总会主动叫一声“周老师”。从一个牙印到一声呼唤的变化,对孤独症孩子来说十分难得。  
为孩子找回失落的声音,送去温暖的关爱。10多年来,已有110多名学前聋哑孩子从这里成功康复,进入普通小学、幼儿园就读。

